

缅怀复旦英烈，传承红色基因，走好新长征路

校领导和师生代表、烈属代表参加烈士纪念日主题活动



向复旦英烈敬献花篮



9月30日是我国第八个烈士纪念日。上午，全体校领导、烈士家属代表、校党委委员、纪委委员代表、校党代会、教代会代表、机关部处、二级院系、实体运行科研机构、群团组织、民主党派负责人代表、师生代表等120余人，怀着崇敬之情，来到复旦大学烈士雕塑和纪念广场，向英雄敬献花篮，缅怀革命先烈，学习英烈事迹，铭记英烈功勋，传承红色基因，汲取走好新时代长征路的精神力量。

晴空下，今年4月落成的复旦大学烈士雕塑和纪念广场松柏苍翠、庄严肃穆，镌刻着52位复旦英烈姓名的烈士雕塑高耸矗立、熠熠生辉。校党委书记焦扬，校长许宁生，金力、袁正宏、许征、周亚明、陈志敏、张人禾、徐雷等校党政领导班子成员和师生代表一起参加烈士纪念日主题活动。校党委副书记许征主持活动。

用庄重的仪式铭记历史

伴随着激昂的《义勇军进行曲》旋律，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的英雄先烈默哀。默哀毕，复旦附属学校学生代表唱起少年先锋队队歌《我们是共产主义接班人》。稚嫩齐整的歌声久久回荡在烈士雕塑和纪念广场。

“正步走！”在深沉悠长的《献花曲》中，复旦大学国旗护卫队队员身着统一礼服，稳步抬起花篮，迈着庄重肃穆的步伐，走向烈士雕塑，代表复旦大学全体师生敬献2只大型花篮。在洁白簇拥着的鲜花映衬下，红底缎带上金色的“革命先烈永垂不朽”大字，格外醒目，寄托着复旦师生对先烈英雄的深切缅怀与崇高敬意。

焦扬、许宁生等校领导缓步来到纪念雕像前，驻足凝视，代表全校师生整理花篮缎带。理

毕，带领在场全体师生向烈士雕塑行三鞠躬礼。随后，在焦扬、许宁生的带领下，烈士家属代表、老师、同学整齐列队缓步上前敬献鲜花。

头发花白的烈士家属，在师生的搀扶下，在纪念雕塑前驻足凝视，久久才缓步离去。在场师生无不神情肃穆。简短庄重的仪式，给师生们上了一堂生动的党史教育现场课。

复旦是一所有着光荣革命传统和红色基因的学校，116年以来，学校始终与祖国同呼吸，与民族共命运，复旦英烈们前仆后继、爱国奉献，谱写了饱含青春热血和忠诚信念的英雄篇章。据不完全统计，登记在册、有名有姓的复旦烈士就有52位，复旦大学也是全国红岩烈士最多的高校，还有很多烈士根本无从查找他们的姓名、籍贯、家庭。

今年4月2日，复旦烈士雕塑和纪念广场落成，目前已成为学校红色地标文化景观。52个复旦英烈姓名、烈士学生时代的形

象，讲述着一代代复旦人坚守初心的故事，传递着一代代复旦英烈的力量，代表着“团结、服务、牺牲”的复旦精神，象征着不屈的民族脊梁。

向烈士家属代表送问候

纪念仪式结束，人群久久不散。在烈士纪念广场一角，焦扬与烈士家属代表们亲切交谈，了解烈士生平事迹，追忆已逝先烈，关心烈士家属们的生活近况。

吕俊烈士是复旦大学管理学院财系96级学生，在开展扶贫实践中为营救落水同学而牺牲，他的父亲也来到了现场。焦扬说，吕俊烈士见义勇为的宝贵品质的形成，也来源于良好的家庭教育，这是高尚思想品德在危急关头的体现。

费巩烈士是复旦大学政治学系1923级校友，1945年因反对国民党反动势力而遭绑架遇害。他的女儿费莹如年已80岁，头发全白。焦扬握着她的手，特别关心她的生活起居情况，嘱咐

来自国际关系与公共事务学院党员志愿服务队的队员多陪伴老人、多帮助烈士家属。

焦扬表示，今后每年的烈士纪念日，学校都将在校内烈士纪念广场举办缅怀仪式。“让烈士回家，让烈士回母校，这是我们多年的心愿。”焦扬说，在校园里，给烈士一个家园，让师生寄托哀思、深切缅怀的心愿终于实现，但学习传承精神永远在路上。

焦扬指出，要学习英烈故事，点亮理想灯塔，在实践服务中奉献微光。全校师生要铭记烈士，自觉做红色历史的研究者、红色文化的传播者、红色家园的守护者，形成崇尚英雄、学习英雄的良好氛围，让复旦的红色基因渗进血液、浸入心扉。要深挖红色资源，筑牢信仰丰碑，在潜移默化中传承红色血脉。用好复旦丰富的红色资源，引导师生坚定信仰、担当作为，赓续百年红色基因，培养“宣言精神”忠实传人。

文 / 汪祯仪 摄 / 成钊 戚心茹

中国民主同盟

复旦大学第八次代表大会召开

9月28日下午，中国民主同盟复旦大学第八次代表大会召开。民盟中央副主席、民盟上海市委主委、上海市副市长陈群，复旦大学党委副书记、校长许宁生出席大会并讲话。

大会听取并审议通过了张祥民代表民盟复旦大学第七届委员会所作的工作报告。大会选举产生了民盟复旦大学第八届委员会。在民盟复旦大学第八届委员会第一次会议上，陆帅当选为主委，杜芙蓉、杨忠、罗哲、赵晨、韩昭庆当选为副主委。

许宁生代表复旦大学党委对大会的召开表示祝贺，并向全体民盟盟员致以诚挚问候。他充分肯定了民盟复旦近年来各

项工作取得的显著成绩，提出了学校对加强统战工作的意见，希望新一届民盟复旦班子和全体盟员能够不负民盟市委领导的嘱托，切实提高政治把握能力、参政议政能力、合作共事能力和组织协调能力，把民盟复旦建设成为同中国共产党通力合作的中国特色社会主义参政党基层组织标杆。

陈群对民盟复旦大学第七届委员会过去五年所取得的成绩给予充分肯定，并对新一届委员会提出三点希望：一是凝聚政治共识，在新征程中勇担新使命；二是聚焦中心大局，在新挑战中助力新发展；三是加强自身建设，在新时代中展现新作为。

来源 / 党委统战部

中国民主建国会复旦大学第五次代表大会召开

10月8日，中国民主建国会复旦大学第五次代表大会召开。民建中央副主席、上海市政协副主席、民建上海市委主委周汉民，复旦大学党委副书记、纪委书记金海燕出席会议并讲话。

经选举，产生了民建复旦大学新一届委员会。钱军为主

任委员，赵立行、沈忆文为副主任委员。

金海燕代表复旦大学党委向大会的召开表示祝贺，并回顾了民建复旦40余年的历史传统和精神财富，充分肯定民建复旦近年来取得的各项成果。

周汉民代表民建上海市委衷心感谢复旦大学党委及统战

部长期以来对民建复旦大学委员会坚定不移、坚强有力的支持。他希望民建复旦大学新一届委员会加强思想建设，凝聚政治共识，进一步坚定理想信念；立足本职岗位，延揽优秀人才，进一步加强自身建设；发挥党派优势，彰显界别特色，进一步提高履职能力。来源 / 上海民建

九三学社复旦大学第八次代表大会召开

9月27日上午，九三学社复旦大学第八次代表大会召开。上海市政协副主席、九三学社上海市委主委钱锋，复旦大学党委副书记、副校长周亚明出席会议并讲话。

大会听取并审议通过了葛均波代表九三学社复旦大学第七届委员会所作的工作报告。

大会选举产生了九三学社复

旦大学第八届委员会。在随后召开的九三学社复旦大学第八届委员会第一次会议上，钱菊英当选为主委，刘智攀、杨光辉、周磊、赵世民、雷群英当选为副主委。

周亚明代表复旦大学党委向大会的召开表示祝贺，充分肯定九三学社复旦大学第七届委员会五年来为学校事业发展作出的贡献，

并对新一届委员会提出了要求。

钱锋希望新一届委员会充分发挥复旦大学人才高地、人才富矿的优势，强化理论学习，争当“思想建社”的排头兵；强化履职效能，争当“履职兴社”的先行者；强化自身建设，争当组织建设的示范者，以史为鉴，再创佳绩。

来源 / 九三学社复旦大学委员会